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Perioada 1940–1942 este o etapă foarte frământată din istoria României şi, implicit, a 
Banatului.

La sfârşitul lunii august şi începutul lunii septembrie 1940, situaţia României se caracteri‑
zează printr‑o stare de spirit de adâncă indignare şi revoltă a întregului popor faţă de regimul de 
dictatură regală, care se dovedise incapabil să apere integritatea teritorială a ţării, prin ascuţirea 
contradicţiilor dintre diferitele grupuri ale înaltei societăţi şi cercurile guvernamentale.

În primele zile ale lunii septembrie 1940, în timp ce conducerile Partidului Naţional Ţărănesc 
şi Partidului Naţional Liberal refuzau să preia puterea guvernamentală, pentru a apăra graniţele 
ţării şi aşezămintele democratice ale statului, ameninţate de dificultăţi politice interne şi externe, 
formaţiunile extremiste, în frunte cu Garda de Fier, având sprijinul Germaniei şi Italiei, au trecut 
la atac.

Se spera, prin acest act, obţinerea unei influenţe hotărâtoare a legionarilor în guvern.
În dimineaţa zilei de 5 septembrie 1940, regele Carol al II‑lea a semnat decretele prin care 

anula „Constituţia” din 1938, dizolva Parlamentul şi încredinţa generalului Ion Antonescu con‑
ducerea noului guvern, cu puteri depline.

În aceeaşi zi, de 5 septembrie 1940, Ion Antonescu a continuat consultările cu conducătorii 
partidelor politice istorice şi cu şefi ai Gărzii de Fier; între timp, ideea abdicării regelui devine 
dominantă.

Profitând de tulburările provocate de legionari, generalul Antonescu i‑a solicitat regelui 
Carol al II‑lea o audienţă, în aceeaşi zi, şi, după o îndelungată şi dramatică discuţie, i‑a cerut să 
abdice şi să părăsească ţara.

În presa din Banat, abdicarea regelui Carol al II‑lea şi schimbarea situaţiei politice din ţară 
au fost puternic mediatizate, iar declaraţiile generalului Antonescu au fost privite favorabil: 
„Armata şi ţara au cerut abdicarea lui Carol”1.

Având în vedere falimentul lamentabil al regimului de dictatură regală şi modul cum Carol 
al II‑lea a fost nevoit să părăsească ţara, explicaţia o găsim în modul cum atât opoziţia P.N.Ţ. 
şi P.N.L., Iuliu Maniu şi Constantin I.C. Brătianu, cât şi Garda de Fier au acţionat, considerând 
acest eveniment natural şi prevăzut.

În comunicatul P.N.Ţ., dat publicităţii la 8 septembrie 1940, cităm: „Păstrând atitudinea sa 

1 Scurtu/Buzatu 1999; vezi şi Dacia, Timişoara, an II, nr. 202, 10 septembrie 1940, p. 8.
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monarhică şi constituţională, Partidul Naţional Ţărănesc exprimă faţă de noul rege, Mihai I, sen-
timentul de credinţă şi devotament”2.

La rândul său, Garda de Fier, prin conducătorul ei, Horia Sima, într‑un manifest difuzat 
la 1 septembrie 1940, preciza: „Mişcarea Legionară e hotărâtă să asigure continuitatea dinastiei 
româneşti şi să accepte domnia Voievodului Mihai de Alba Iulia”3.

Aceste declaraţii reprezintă o dovadă elocventă cu privire la modul cum partidele au înţeles 
să acţioneze faţă de situaţia delicată în care se afla România şi relaţiile europene.

În ceea ce priveşte noul decret‑lege nr. 3067 din 6 septembrie 1940, generalul Ion Antonescu, 
Conducător al Statului şi preşedinte al Consiliului de Miniştri, acesta decretează desfiinţarea 
Partidului Naţiunii şi a Gărzilor Partidului Naţiunii. De asemenea, se hotărăşte ca fondurile de 
care au dispus organizaţiile mai sus menţionate, imobilele, precum şi întreg inventarul să fie 
predate preşedintelui Consiliului de Miniştri4.

Acest act reuşeşte să trezească spiritele în rândul Mişcării Legionare. Demonstraţiile din 
Bucureşti ale legionarilor, ce îl au în frunte pe Horia Sima, vor declanşa noi mişcări, de această 
dată în întreaga ţară.

Pe data de 12 septembrie 1940, presa din Banat anunţa ample demonstraţii legionare la 
Lugoj şi Caransebeş, iar în data de 13 septembrie, o mare demonstraţie are loc la Timişoara5.

Deşi, în această perioadă, se purtau discuţii cu privire la noul statut pe care Garda de Fier îl 
avea în noul guvern, legionarii şi‑au continuat acţiunile agresive împotriva autorităţilor statu‑
lui, în scopul de a‑i forţa mâna lui Antonescu pentru a le acorda poziţii cât mai importante în 
cabinet: „În 10 septembrie 1940, în comunele Rusova Nouă şi Rusova Veche, grupuri de legionari 
au intrat în primării, au luat sigiliile comunelor şi armele paznicilor, iar în comuna Caransebeşul 
Nou arestează pe un comerciant şi îl predau Comisariatului de Poliţie Caransebeş, ameninţând 
cu moartea pe un comisar de poliţie, în cazul în care îl va elibera pe acel arestat. Mai mulţi ofiţeri 
şi şefi de posturi de jandarmi din judeţele Hunedoara şi Timiş au fost ameninţaţi cu moartea”6.

Pentru a ascunde asemenea acte ale legionarilor şi cu scopul de camuflare a metodelor 
de acţiune, Comandantul Mişcării Legionare, Horia Sima, emite o circulară pentru păstrarea 
ordinii (11 septembrie 1940), din care cităm: „Având informaţii că în ţară s-au întâmplat unele 
incidente, fără importanţă de altfel, ca urmare a schimbării de regim, pentru a le preîntâmpina, 
precizăm următoarele: legionarii să nu se amestece în nici un fel de atribuţii de stat, care aparţin 
exclusiv guvernului.

Serviciul de ordine legionară, pentru ordinea înlăuntrul organizaţiei legionare, va interveni 
numai dacă aparatul de stat va solicita intervenţia.

Orice fel de intervenţie, în afară de ordinele primite şi care angajează răspunderea Mişcării, 
trebuie să mi se comunice, pentru a aproba sau a respinge.

Niciun ziar nu reprezintă punctul de vedere legionar şi, în afară de comunicatele noastre, 
nimic din ceea ce se scrie despre Legiune nu angajează răspunderea Mişcării”7.

În ceea ce priveşte organizarea Legiunii, Horia Sima interzice orice fel de iniţiative locale; 
legionarii trebuie să aibă răbdare, iar ordinele de organizare se vor transmite pe cale ierarhică.

Situaţia în care se afla România era deosebit de delicată. Generalul Antonescu, imediat după 
învestirea sa, se vede nevoit să facă apeluri, în repetate rânduri, la populaţia ţării pentru oprirea 

2 Simion 1976, p. 35.
3 Simion 1976, p. 35.
4 Dacia, Timişoara, an II, nr. 205, 12 septembrie 1940, p. 5.
5 Dacia, Timişoara, an II, nr. 206, 14 septembrie 1940, p. 1.
6 Fătu/Spălăţelu 1980, p. 266–267.
7 Dacia, Timişoara, an II, nr. 206, 14 septembrie 1940, p. 1.
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manifestaţiilor de protest îndreptate, îndeosebi, împotriva Dictatului de la Viena (30 august 
1940), cerând disciplină.

În acelaşi spirit, Ministerul de Interne, prin reprezentanţii săi, apelează la măsuri de păstrare 
a ordinii şi disciplinei în teritoriu. 

„Ţara a manifestat, timp de trei zile, neţărmurita sa durere în faţa sentinţei de la Viena. 
Pătruns de acelaşi sentiment, am privit cu toată îngăduinţa aceste manifestaţii, atât timp cât ele au 
fost exteriorizate cu cunoscuta noastră cuminţenie şi cu demnitate.

Și, mai ales, am privit sfâşietoarea durere a fraţilor noştri ardeleni, care este şi rămâne, cu 
adevărat, cea mai mare.

În ultimul moment, aceste manifestaţii încep a pierde din cuminţenia ce trebuie păstrată şi din 
demnitate.

Pentru a evita exploatarea durerii noastre de către inconştienţi şi iresponsabili, am hotărât să 
opresc, astăzi, orice manifestaţie publică”8. Documentul a fost semnat de ministrul Afacerilor 
Interne, generalul David Popescu.

În aceste condiţii de maximă tensiune politică internă, generalul Ion Antonescu formează o 
echipă ministerială, în care funcţiile cheie ale guvernului se aflau în mâinile legionarilor, celelalte 
funcţii fiind ocupate de militari, specialişti şi oameni de încredere ai Conducătorului Statului. 
Consacrarea acestui moment a fost când noul rege, Mihai I, semnează decretul nr. 3151, potrivit 
căruia statul român devine „stat naţional legionar”.

Mişcarea Legionară va deveni singura mişcare recunoscută în stat, având, ca ţel, ridicarea 
morală, materială şi dezvoltarea puterilor creatoare din România. Încă din primele zile ale exis‑
tenţei statului naţional legionar, legionarii au întreprins numeroase acţiuni pentru a transforma 
unele instituţii ale statului în organisme legionare, atât prin conţinutul activităţii, cât şi prin 
compoziţia personalului.

Legionarii lui Horia Sima nu s‑au mulţumit cu ocuparea Poliţiei şi Siguranţei; ei aveau 
şi o poliţie legionară, cu reţea proprie de agenţi, direct subordonată conducătorului Mişcării 
Legionare, Horia Sima.

Pentru a feri armata de pătrunderea spiritului anarhic şi al dezordinii, Ion Antonescu a 
introdus, într‑un decret‑lege din 5 decembrie 1940, în Codul instituţiei militare, pedeapsa cu 
moartea pentru instigatorii la rebeliune şi muncă silnică pe viaţă pentru participarea la rebeliune.

Aceste reglementări au fost determinate de faptul că acţiunile anarhice, de jaf şi teroare ale 
legionarilor au luat proporţii, culminând cu masacrele din noaptea de 26/27 noiembrie 1940, 
ceea ce a adâncit divergenţele dintre Horia Sima şi generalul Ion Antonescu.

A urmat rebeliunea legionară, declanşată la 21 ianuarie 1941, Horia Sima urmărind înlă‑
turarea de la putere a lui Ion Antonescu, care, după a doua vizită la Hitler (14 ianuarie 1941), 
obţinuse sprijinul acestuia şi, la 23 ianuarie 1941, rebeliunea legionară a fost lichidată. Fruntaşii 
legionari au fost arestaţi şi judecaţi; unii dintre ei au reuşit să se refugieze în Germania, cu aju‑
torul Gestapo‑ului.

Trebuie remarcat faptul că, în toată această perioadă tensionată, în ţară, armata nu s‑a anga‑
jat în problemele politice şi nu a ieşit din cazărmi decât o singură dată, la 21–24 ianuarie 1941, 
când a făcut acest lucru cu aprobarea naţiunii, scopul fiind lichidarea rebeliunii legionare, „care, 
în cele 130 de zile de guvernare, a comis crime odioase”9.

Revenind asupra situaţiei politice existente, în acea perioadă, în România, putem spune 
că marele savant şi istoric Nicolae Iorga a avut o extraordinară viziune. În articolul publicat 

8 Dacia, Timişoara, an II, nr. 199, 6 septembrie 1940, p. 1.
9 Șuţa 1991, p. 95–96.
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la 4 septembrie 1940, intitulat Drumeţ în calea lupilor, el a analizat starea de fapt existentă în 
România şi a exemplificat perspectivele referitoare la viitorul poporului român; cităm:

„Aşa mergem din veac în veac, ca drumeţii în calea lupilor. Ce nu întrebuinţează din a cărui 
carne, se sfâşie! A aprins focurile mari, care opresc, o clipă, fiarele, dar lumina lor se isprăveşte şi 
se stinge, şi lăcomia e neistovit de răbdătoare. Poate un părinte înnebunit le-a aruncat din căruţă 
şi ce era mai scump.

A tras cu puşca şi a dat cu parul, dar lupii erau mulţi şi sângele lui a înroşit zăpada. S-ar fi 
luptat şi cu un singur duşman, cât de tare el era prins din toate părţile...”10 .

După rebeliune s‑a putut constata că, pe lângă implicarea politică a statului, legionarii s‑au 
dedat şi la numeroase acte iresponsabile: jefuiri ale persoanelor fizice, jafuri întreprinse în maga‑
zine şi depozite. Referitor la gradul de înarmare a legionarilor, conform statisticilor existente în 
momentul premergător rebeliunii, aceştia dispuneau de: 776 mitraliere, 1578 pistoale automate, 
5885 revolvere, 451 puşti, 28 mitraliere de companie, fără a mai lua în calcul cele 9147 arme şi 
muniţii pe care le‑au furat din depozitele armatei11.

După rebeliunea legionară, autorităţile au trecut la măsuri de prindere şi pedepsire, conform 
legilor în vigoare, a acelora care, prin modul lor de acţiune, au pus în pericol siguranţa statului.

În zona Banatului, măsurile luate de autorităţi au continuat atât în anul 1941, cât şi în 1942. 
Pe lângă aceste măsuri, au existat şi ordine precise cu privire la interzicerea oricăror publica‑
ţii sau materiale propagandistice legionare. Într‑un raport al Chesturii Poliţiei municipiului 
Timişoara către Prefectura judeţului Timiş‑Torontal (nr. 178 din 24 ianuarie 1942) se constata 
că, în anumite librării, mai există literatură legionară, iar aceasta se găseşte în stocuri consi‑
derabile. Se sugerează reţinerea stocului la Chestură, iar dintre publicaţiile existente, anumite 
exemplare să treacă la arhivă12.

În aceeaşi ordine de idei, Prefectura judeţului Timiş va raporta Ministerului Afacerilor 
Interne ce exemplare au fost reţinute pentru arhivă: „Însemnări pe front”, de Tatu; „Mişcarea 
Legionară şi ţărănimea”, de Traian Herseni; „Mişcarea Legionară şi muncitorimea”, de Traian 
Herseni; „Testamentul” lui Moţa; „Suflet şi gând legionar”, de Veverca, etc.13

În Timişoara, Mişcarea Legionară a avut adepţi din toate păturile sociale, de la intelectuali 
la oameni simpli. Activitatea Mişcării Legionare a fost urmărită atent de autorităţi, atât în timpul 
când a condus statul român, cât, mai ales, după rebeliune, urmând a întreprinde măsuri aspre de 
pedepsire împotriva acelora care au încălcat legea.

Cazul inginerului Ioan Bonea, profesor la Școala Politehnică, este elocvent. 
Legionar ce a făcut parte din Gruparea Răzleţi a organizaţiei Timiş‑Torontal, ca şef de cuib 

al cuibului Politehnicii, în timpul regimului legionar a ţinut 17 discursuri de cuib la Școala 
Politehnică, adunând numeroşi adepţi.

De asemenea, a încasat numeroase cotizaţii, iar în timpul rebeliunii legionare, în Timişoara, 
a jucat un rol foarte important. A fost în contact cu elemente ale Mişcării Legionare din 
Timişoara, unul dintre ei fiind inginerul Victor Botiş de la Atelierele C.F.R.

Ioan Bonea a fost considerat, de autorităţile locale, drept un adept fidel al legionarilor bănă‑
ţeni. În vara anului 1941 a primit funcţii importante la Școala Politehnică din Timişoara; ulte‑
rior, la 23 noiembrie 1942, s‑au găsit publicaţii legionare în incinta Școlii Politehnice, fapt ce 
dovedeşte o activitate politică intensă dusă de membrii legionari din acest institut. În data de 2 

10 Scurtu (coord.) 1982, p. 415.
11 Fătu/Spălăţelu 1980, p. 340.
12 Arhivele Naţionale, Serviciul Judeţean Timiş (în continuare AN, SJT), fond Prefectura judeţului Timiş-Torontal 

(în continuare PJTT), d. 8/1942, f. 5–6.
13 Ibidem, f. 7.
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ianuarie 1943 au fost predate, de autorităţile locale, două pachete de materiale propagandistice 
legionare forurilor superioare; provenienţa materialelor era Școala Politehnică din Timişoara.

Ioan Bonea va cere, încă din vara anului 1942, eliberarea unui paşaport, pentru a pleca în 
Germania, căutând, astfel, să scape de autorităţi14.

Acţiunile altor legionari din Timişoara şi din judeţul Timiş‑Torontal au fost pedepsite de 
autorităţi prin internarea lor în lagărele de la Târgu‑Jiu, Tismana şi Horezu.

Legiunea de Jandarmi a judeţului Timiş‑Torontal‑Biroul Poliţiei judeţene, într‑un ordin cir‑
cular remis Prefecturii judeţului Timiş‑Torontal, prezintă tabelul cu legionarii ce urmau să fie 
internaţi în lagăre, la 28 decembrie 1942: „Craia Ion, preot din comuna Jebel; Pop Romulus, preot 
din comuna Foeni; Tiulea Mihai, învăţător din comuna Nadăş; Murgu Vasile, servitor din comuna 
Giulvăz; Berlovan Valeriu, agricultor din comuna Parţa; Nichici Iacob, funcţionar comunal din 
comuna Vinga; Jurnescu Nile, agricultor din comuna Sacoşu Mare, etc.”15

Conform ordinului Direcţiunii Generale a Poliţiei nr. 53396/1942, au fost ridicaţi urmă‑
torii legionari, pentru a fi internaţi în lagărul de la Târgu‑Jiu, în data de 26 decembrie 1942: 
„Tercicius Vasile, avocat; Zeriu Nicolae, muncitor; Andone Șerban, comerciant; Prodan Iosif, vat-
man; Tenovici Constantin, funcţionar bancar; Veverca Ioan, director de bancă – toţi din Timişoara; 
Taru Dumitru, brutar şi Mitru Constantin, elev – din Lipova”16.

În ceea ce priveşte liniştea publică din Banat, s‑au luat măsurile necesare împotriva oricăror 
tulburări ce afectau populaţia.

Aceste măsuri au venit în urma situaţiei generale dificile create, în ţară, de faptul că România 
era implicată, alături de Germania nazistă, împotriva U.R.S.S., pe frontul de Răsărit, şi se impu‑
nea ca starea de linişte în teritoriu să fie sub strictă supraveghere.

În urma unor comunicate şi ordine date de autorităţile avizate ale Ministerului de Interne, 
Direcţia Generală a Poliţiei va transmite un ordin către Inspectoratul de Poliţie Timişoara, la 23 
noiembrie 1942, pentru păstrarea ordinii în teritoriu, din care cităm: „În eventualitatea unor tul-
burări grave, care să ameninţe ordinea şi siguranţa publică, organele poliţieneşti şi de jandarmerie 
sunt autorizate să contribuie la restabilirea liniştii şi ordinii”17.

Tot în Banat, ca o consecinţă a situaţiei politice existente în ţară, se vor lua măsuri stricte 
pentru supravegherea, în spatele frontului, a informaţiilor ce circulă în mijloacele de informare. 
Astfel, presa a fost strict supravegheată, atât cea în limba română, cât şi cea în limba minorităţilor.

În problema presei publicate în limba maghiară, a oricăror tipuri de publicaţii cu caracter 
ştiinţific, economic, sportiv sau religios, patronii acestor publicaţii vor fi invitaţi, spre examinare 
şi aprobare, la serviciul de cenzură. Lucrările de altă natură decât cele prezentate nu vor fi exa‑
minate şi se vor respinge fără niciun motiv.

De asemenea, nu va fi prezentat niciun clişeu cu subect unguresc; acesta va fi respins şi va 
fi cenzurat, iar informaţiile cu privire la operaţiunile armatei maghiare vor fi interzise; excepţie 
fac actele referitoare la această problemă, prezentate de comunicatele oficiale germane şi ale 
Führer‑ului.

Publicaţiile în limba maghiară care au apărut, în această perioadă, în judeţul Timiş‑Torontal, 
au fost împărţite, de autorităţi, în trei categorii:

a) cele scrise numai în limba maghiară şi care au avut proprietari şi personal redacţional, 
administrativ creştin şi de origine etnică maghiară: Déli Hírlap, Friss-hírek, 6 órai-Újság, Bánáti 
Híradó, Az idő-űzenete.

14 Ibidem, f. 43–44.
15 Ibidem, f. 47–48.
16 Ibidem, f. 50.
17 Ibidem, f. 53.
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b) publicaţii scrise în limba maghiară, dar al căror proprietar, directori sau personal redacţio‑
nal n‑a fost creştin, nici de origine etnică maghiară: Sport és kritika, Bánáti futár, Térapia, Új kór18.

c) publicaţii scrise în limbile română, maghiară şi germană, care sunt periodice cu caracter 
profesional: Buletinul Brutarilor, Gazeta Brutarilor, Praxis Medici.

d) publicaţii scrise în limbile română şi maghiară, cu caracter strict profesional: Meseria 
Morăritului19.

Referitor la modul cum a funcţionat Biroul Cenzurii de la Prefectura judeţului Timiş‑
Torontal, documentele sunt grăitoare în acest sens.

Se va ţine o evidenţă strictă; toate actele în legătură cu cenzura se înregistrau într‑un regis‑
tru special şi erau ţinute de către angajaţii instituţiei Prefecturii.

Referenţii de presă au fost plătiţi de Ministerul Afacerilor Interne. Pe raza judeţului Timiş‑
Torontal, referentul C. Miu Lerca era însărcinat cu presa şi cenzura, întocmind rapoarte despre 
activitatea tuturor publicaţiilor din România.

Nicolae Ivan a fost numit la cenzura externă, întocmind, de asemenea, rapoarte asupra pre‑
sei externe din teritoriu. Dintre cenzorii care cenzurau publicaţiile la Biroul Cenzurii de pe lângă 
Prefectura judeţului Timiş‑Torontal, la cenzura internă îi avem pe: Suboni Jiva, Jäger Ferdinand, 
Murărescu Vasile, Munteanu Tiberiu, Suciu Ioan, Șoşdean Teodor, C. Miu Lerca – referent de 
presă; la cenzura externă: Birăescu Gheorghe, Braşovan Ferdinand, dr. Farcuţ Petru, Cadariu 
Trandafir, dr. Miclea Sever, Ardelean Vichentie, Nicolae Ivan – referent de presă20.

Pe lângă cenzura excesivă practicată, în aceşti ani, în România, o altă formă de control asu‑
pra populaţiei a fost conservarea unui spirit naţional, acesta fiind în strânsă legătură cu necesi‑
tăţile statului şi starea de război existentă în lume.

După sfârşitul lunii februarie 1941 şi liniştirea spiritelor, perspectivele aşezării României 
alături de structurile Axei au devenit foarte clare. Antonescu s‑a decis să ceară adeziunea popo‑
rului la ceea ce a întreprins după 6 septembrie 1940 şi la ceea ce voia să întreprindă mai departe.

Generalul Ion Antonescu va convoca „Adunările Obşteşti”, pe 25 februarie 1941, în care va 
cere poporului să‑şi manifeste mărturia de încredere; în aceeaşi zi, va semna decretul‑lege prin 
care ordona plebiscitul şi modul lui de desfăşurare.

În primul articol se spune că naţiunea română este chemată în „Adunarea Obştească 
Plebiscitară, duminică, 2 martie 1941”21.

În acelaşi timp, s‑au dat ordine precise ale guvernului, în teritoriu, prin care se cere „luarea 
de măsuri ca cetăţenii care votează şi, îndeosebi, celor din comunele rurale care ştiu carte, să li se 
explice sensul votului pe care-l dau, adică ce înseamnă a vota <da>, pentru generalul Antonescu şi 
ce înseamnă a vota <nu>, contra generalului Antonescu”22.

În urma voturilor exprimate, între 2–3 martie 1941, în judeţul Timiş‑Torontal, inclusiv 
municipiul Timişoara, rezultatele au fost concludente23:

Înscrişi Neînscriși Total Da Nu Total
Municipiul Timişoara 41.629 1.576 43.205 32.242 53 32.295
În restul judeţului Timiş‑Torontal 112.098 7.429 119.527 92.574 261 92.835
Total pe întregul judeţ Timiş‑Torontal 153.727 9.004 162.732 124.816 314 125.130

 
18 AN, SJT, fond PJTT, d. 9/1942, f. 226–227.
19 Idem, d. 7/1941, f. 24.
20 Ibidem, f. 22–23.
21 Fătu 1984, p. 186.
22 AN, SJT, fond PJTT, d. 5/1941, f. 105.
23 Ibidem, f. 155.
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Desigur că indicaţiile primite de Ministerul Afacerilor Interne, atât pentru plebiscitul din 
martie, cât şi pentru cel ce a urmat, în noiembrie, au fost respectate cu stricteţe. Prefectul jude‑
ţului Timiş‑Torontal trimitea, la 9 noiembrie, ordinul nr. 1164/1941 (confidenţial) către pretori, 
în care se atrăgea atenţia ca proclamaţiile lui Antonescu, adresate poporului, să fie afişate la loc 
vizibil, în toate localităţile, iar în cazul în care ar fi rupte, să se întreprindă urgent măsuri pentru 
prinderea celor vinovaţi şi trimiterea lor în judecată.

În acelaşi ordin se spune: „Veţi face propagandă în comune, pentru explicarea obligativităţii 
şi importanţa votului şi a interesului legământului ce se cere fiecărui cetăţean. În afară de această 
propagandă, nu este admisă niciun fel de propagandă, de orice natură ar fi ea”24.

Actele de supraveghere strictă ale autorităţilor nu se opresc aici. După plebiscit, listele cu 
cei care au votat negativ ori care nu s‑au prezentat la urne au fost cerute de către Ministerul 
Afacerilor Interne.

Prin ordinul telegrafic nr. 19190–86 din 14 noiembrie 1941, adresat prefecţilor (în speţă, 
prefectului judeţului Timiş‑Torontal), Ministerul Afacerilor Interne cerea: „imediat ce se ter-
mină plebiscitul, veţi înainta, prin curier, o dată cu situaţia nominală a celor care au votat <nu>, 
şi o situaţie nominală a persoanelor care s-au reţinut de la vot”25.

Datorită faptului că o mare parte a populaţiei se abţinea sau nu a participat la votare, în seara 
zilei de 10 noiembrie 1941, Ministerul Afacerilor Interne, în telegrama nr. 19109, ordona tuturor 
prefecţilor: „În zilele următoare, veţi scoate absolut toată lumea la vot”26.

În concluzie, prefectul judeţului Timiş‑Torontal trimite preturilor ordinul confidenţial nr. 
1709, din 10 noiembrie 1941, în care se precizează: „Veţi lua măsuri imediate ca toţi cetăţenii cu 
drept de vot să se prezinte imediat la votare.

Notarii vor verifica, pe răspunderea lor personală, pe toţi oamenii care nu s-au prezentat la 
vot, chemându-i la primărie şi trimiţându-i, de îndată, la secţiile de votare respective, sub escorta 
jandarmilor”27.

În urma acestui plebiscit, rezultatul a fost cel scontat, generalul Ion Antonescu, avansat, 
între timp, la gradul de mareşal, pregătind România pentru un nou sistem politic şi de organi‑
zare, inspirat de modelul statului fascist italian.

Ideea sistemului corporatist a avut, ca bază, profesiunile organizate; dreptul fundamental al 
cetăţeanului de a exercita o profesie şi de a munci era condiţionat de acceptarea unei structuri 
politice a statului. Evreii erau excluşi din acest sistem al asociaţiilor profesionale, nu aveau drep‑
tul nici la exerciţiul unei profesii şi nici la muncă, în general.

Erau stabilite 5 „corpuri” profesionale: agricultură, industrie, comerţ, meşteşuguri şi înde‑
letniciri intelectuale.

Structurile organizatorice de bază ale acestor corpuri erau: obştea, pentru agricultură, şi 
breasla, pentru îndeletniciri intelectuale.

În cadrul acestor organizaţii urmau a se reuni atât patronii, cât şi salariaţii. În plan judeţean, 
aceste „corpuri” trebuiau să se organizeze în „camere”, iar în plan central, „camerele judeţene” 
se reuneau în corporaţii.

Introducând acest sistem, generalul Ion Antonescu a realizat un plan de supraveghere în 
teritoriu deosebit de bine gândit şi, mai ales, cu efecte benefice pentru guvernanţi, raportat la 
problemele ce le puteau ridica zonele de graniţă, inclusiv regiunea Banatului.

24 AN, SJT, fond PJTT, d. 6/1941, f. 28.
25 Ibidem, f. 90.
26 Ibidem, f. 65.
27 Ibidem, f. 68.
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Într‑un asemenea climat politic, caracterizat ca dramatic pentru poporul român, perioada 
anilor 1940–1942 nu a reprezentat decât o etapă dureroasă din istoria României. Analizând 
starea de spirit a populaţiei din Banat şi luând în calcul şi problema minorităţilor, se poate trage 
o concluzie definitivă: s‑a încheiat un capitol important din istoria contemporană a României, 
marcat de prăbuşirea regimului carlist, dar şi a statului naţional legionar.

Evoluţia războiului şi implicarea României în acesta va influenţa schimbarea anumitor 
mentalităţi din rândul populaţiei existente în zona de sud‑vest a ţării, aceasta devenind mult 
mai reţinută faţă de actele politice ale statului.

Problemele legate de atitudinea populaţiei faţă de fenomenul politic, în perioada 1940–1942, 
sunt foarte importante, deoarece situaţia, agravată pe plan politic, aducea, de la sine, înrăutăţirea 
şi în celelalte domenii, îndeosebi în cel social‑economic.

Strict referitor la judeţul Timiş‑Torontal, demnă de consemnat este atitudinea şi starea de 
spirit specială a minorităţilor naţionale existente în această zonă: maghiari, germani, evrei, sârbi, 
etc.

În Banat, românii reprezentau majoritatea populaţiei, având elemente în toate păturile soci‑
ale: intelectuali, funcţionari ai statului, muncitori, ţărani şi proprietari agricoli.

Acest lucru trebuie semnalat, deoarece atitudinea populaţiei româneşti faţă de domeniul 
politic se reflectă în problemele în care politicul influenţa situaţia social‑economică. În ceea ce 
priveşte comunitatea germană din Banat, era destul de bine reprezentată; şvabii erau fie propri‑
etari agricoli destul de înstăriţi, fie meseriaşi particulari în diverse domenii, fie proprietari de 
firme industriale sau comerciale.

Satele bănăţene în care predomina această comunitate se distingeau printr‑un stil gospodă‑
resc aparte; cu toate că nu agreau, în mod deosebit, colaborarea cu celelalte comunităţi, modul lor 
de organizare şi manifestare în cadrul comunităţii respective se situează în limita bunului simţ.

Astfel, presa din Timişoara remarcă, încă din primăvara anului 1938, „entuziasmul şvăbesc” 
cu ocazia anexării Austriei de către Germania28.

Aceste idei naţionaliste nu au prins, în general, decât în rândul tineretului german. Atitudinea 
şvabilor din Banat era corelată în funcţie de situaţia politică în care se afla România şi se va 
manifesta în directă corelare cu precipitarea evenimentelor internaţionale în această perioadă. 
În funcţie de precipitarea evenimentelor în Europa, între anii 1940–1942, atitudinea populaţiei 
este de sprijinire a guvernului, înţelegând condiţiile grele în care se afla România.

Odată cu declanşarea războiului în Europa, de către Germania hitleristă, curentul naţional‑
socialist penetrează puternic şi în rândul minorităţii germane din Banat.

De fapt, acest lucru este elocvent reflectat în raportul Prefecturii judeţului Severin către 
rezidentul regal al Ţinutului Timiş, din 9 iulie 1940, în care se spune, printre altele: „Curentul 
naţional-socialist este reprezentat prin aproape totalitatea elementului german de pe teritoriul 
judeţului. Doar bătrânii, judecând, în special, din punct de vedere material şi al libertăţilor de tot 
felul, se simt bine la noi”29.

În ceea ce priveşte scopul urmărit de acest curent, el era: menţinerea şi dezvoltarea conşti‑
inţei naţionale germane şi puritatea de rasă, mândria originii lor.

De asemenea, se pune accent pe instruirea tineretului din punct de vedere intelectual, edu‑
cativ şi fizic, cu scopul de a fi folositori naţiunii şi armatei germane.

Această mişcare s‑a dezvoltat simţitor, în special la începutul anului 1939, dar şi în perioada 
anilor care vor urma, 1940–1942, concomitent cu succesele obţinute de germani pe teren diplo‑
matic şi militar.
28 Vestul, Timişoara, an IX, nr. 2146, 26 martie 1938, p. 1; vezi şi Păiuşan 2006, p. 331–352.
29 AN, SJT, fond Prefectura judeţului Severin (în continuare PJS), d. 18/1938, f. 6.
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În ciuda interzicerii funcţionării partidelor şi organizaţiilor politice din România, în rândul 
minorităţii germane se constituie un sistem de organizare foarte bine pus la punct, care are, ca 
ideologie, curentul naţional‑socialist.

Din raportul Prefecturii judeţului Severin, în ceea ce priveşte organizarea minorităţii ger‑
mane la 9 iulie 1940, cităm: „Fiecare localitate cu populaţie minoritară germană este împărţită în 
mai multe celule numite Scharre, totalitatea lor constituie o Ortsgruppe, care corespunde întin-
derii unui oraş sau a unei comune. Toate grupele dintr-un judeţ constituie un Kreis, condus de un 
Kreisbman.

Organizaţiile mai multor judeţe constituie un Gau (de exemplu, Gau Banat), condus de un 
Gauleiter.

Toate ţinuturile constituie Organizaţia Germană din România, condusă de un Landesführer. 
Pentru fiecare din organizaţii există un serviciu social pentru tineret: Ortsjungend führer, subor-
donat lui Kreisjungend führer, acesta lui Gaujungend führer şi, apoi, lui Landesjungend führer, 
care, la rândul lui, este subordonat conducătorului suprem, Landesführer.

O altă formă de organizare este Frontul Muncii – National Arbeit Front (N.A.F.).
Se remarcă sistemul de organizare bazat pe secţii, în diverse sectoare sociale: Secţia Vecinătăţii, 

Secţia Tineretului, Secţia Femeii, Frontul Muncii”30.
În privinţa organizaţiei germane „Vecinătatea”, avem un raport al Chesturii Poliţiei Lugoj 

către prefectul judeţului Severin, din data de 10 iulie 1940, care spune: „Este cea mai veche şi 
mai activă organizaţie, asemănătoare cuiburilor legionare; în fiecare localitate are un conducător... 
fiecare localitate este împărţită în mai multe vecinătăţi; exemplu: Lugojul are şase vecinătăţi”31.

În ceea ce priveşte tineretul, care era cel mai atras de ideile naţional‑socialiste, acesta era, şi 
el, cuprins într‑o serie de organizaţii: Bundentche Jungend sau Bundentche Mädchen.

Au existat şi o serie de cluburi, în care tineretul se aduna spre a se organiza şi unde se făcea 
o intensă propagandă hitleristă. În Lugoj a existat un asemenea club, în care erau înglobate toate 
societăţile germane locale şi unde se aduna tineretul german de ambele sexe. Acest club primea 
regulat ziare şi reviste din Germania32.

În contradicţie cu ampla organizare în particular a minoritarilor germani, oficial erau, şi 
ei, încadraţi în organizaţii politice precum Frontul Renaşterii Naţionale, Straja Ţării, etc. Din 
declaraţiile lui Peter Anton, reprezentantul lor în Direcţia Superioară a Frontului Renaşterii 
Naţionale, reies şi atitudini de loialitate faţă de statul român: „sunt convinşi că numai în cadrul 
statului român pot trăi mai bine ca oriunde, în Ungaria germanii trăind mult mai rău”33.

În vara anului 1940, starea de spirit, ca şi atitudinea prohitleristă în rândurile minorităţii 
germane creşte considerabil, având în vedere atât intensificarea propagandei, prin adunări şi 
şedinţe de seară sub masca cultural‑socială, cât şi circularele primite de la centru, broşurile refe‑
ritoare la instituţia ostăşească şi educaţia naţional‑patriotică primite din Germania34.

Totodată, creşte şi sistemul de finanţare şi autofinanţare, prin cotizaţii obligatorii, cotizaţii 
benevole (donaţii) sau cotizaţii impuse de fiecare serviciu social (de exemplu, tineretul plăteşte 
minim 10 lei lunar de membru)35.

Atât conducătorul, cât şi casierul fiecărei organizaţii trebuie să prezinte, lunar, câte un 
raport de activitate. Atitudinea autorităţilor în faţa recrudescenţei acestor fenomene în rândul 

30 Ibidem, f. 40.
31 Ibidem, f. 15.
32 AN, SJT, fond PJS, d. 5/1938, f. 12.
33 Idem, fond PJTT, d. 24/1939, f. 8.
34 Idem, fond PJS, d. 18/1940, f. 7.
35 Ibidem, f. 8.
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minorităţii germane din Banat este conformă cu evoluţia politică din această perioadă, atât pe 
plan intern, dar mai ales pe plan extern, şi ea poate fi sintetizată prin însăşi declaraţia de final a 
Prefecturii de Severin în raportul către Ţinutul Timiş, din 9 iulie 1940, unde, la capitolul propu‑
neri, spune doar atât: „Faţă de situaţia actuală, nicio propunere”36.

În acelaşi spirit, raportat la starea existentă în rândurile minorităţii germane, Chestura 
Poliţiei Lugoj, într‑un raport din 18 august 1940, precizează: „Tineretul german are o casă de 
adunări, unde învaţă cântece hitleriste şi aşteaptă, din zi în zi, ca Hitler să intre în ţară”37.

Relaţiile dintre Antonescu şi Grupul Etnic German, în această perioadă, au fost conside‑
rate ca fiind „de colaborare, de înţelegere şi de înfrăţire... o punte de înrudire cu marea naţiune 
germană. Această colaborare va porni de la relaţiile economice şi se va extinde, cu certitudine, şi 
asupra domeniului spiritual.

Naţiunea germană şi marele Reich german sunt realităţi pe care vrem să rezemăm Statul nos-
tru, convingerea şi fiinţa noastră”38.

La congresul de constituire, la Mediaş, a Partidului Naţional‑Socialist al Germanilor din 
România, ca organizaţie politică a Grupului Etnic German, a fost adoptat documentul cu privire 
la „principiile statutului germanilor din România”.

Din conţinut cităm: „Grupul Etnic German din România este o persoană morală de drept 
public. Face parte din Grupul Etnic German cine se declară german, e recunoscut de Grup şi e 
înregistrat în cadastrul Grupului.

Grupul Etnic ia, de acord cu Guvernul Român, dispoziţii pentru membrii săi în ce priveşte 
viaţa naţională. Organul executiv al Grupului este Partidul German Muncitoresc Naţional-
Socialist (N.S.D.A.P.) al Grupului Etnic German din România.

Germanii din România au, ca drapel, cel roşu cu zvastică şi tricolorul românesc. Pe baza aces-
tor puncte se vor înfiinţa şcoli germane neconfesionale şi se va introduce dreptul succesoral german 
al indivizibilităţii moşiilor ţărăneşti”39

Peste 11 zile, Ion Antonescu semnează decretul‑lege nr. 3884, prin care consacra juridic 
existenţa Grupului Etnic German. În ceea ce priveşte minoritatea germanilor din Banat, aceasta 
a avut prilejul unei mai bune cooperări, şi înainte de această dată, cu autorităţile române.

Edificator a fost faptul implicării autorităţilor române, într‑un mod favorabil, la serbările din 
comuna Lenauheim, prilejuite de comemorarea marelui cărturar al întregului Banat, Nikolaus 
Lenau, iar din tribuna oficialităţilor nu au lipsit personalităţi de marcă, precum: prefectul 
Ţinutului Timiş, colonelul Virgil Popovici; delegaţi ai societăţii culturale „Astra Bănăţeană”; prof. 
dr. A.E. Peteanu; colonelul Năsturaş, preşedintele „Altarului Cărţii”; delegaţi din partea mino‑
rităţii germane din România; dr. Wolfram Bruckner, conducătorul germanilor din România; dr. 
Richard Kutina, consulul Reich‑ului la Timişoara.

La sfârşitul discursurilor şi a defilării tinerilor germani, au fost depuse coroane de flori la 
monumentul lui Lenau. În seara aceleiaşi zile, deputatul Peter Anton şi dr. Wolfram Bruckner au 
ţinut o cuvântare, prin care cer guvernului anumite priorităţi în ceea ce priveşte viaţa germanilor 
din România.

Se cer, printre altele, şi oprirea rechiziţiilor practicate de statul român la adresa minorităţii 
germane şi se propune organizarea unei formaţiuni germane de autoapărare. De asemenea, se 
cere concedierea tuturor germanilor din armată şi pregătirea separată a acestora pentru apărarea 
intereselor minorităţii.

36 Ibidem, f. 9.
37 AN, SJT, fond PJS, d. 1/1940, f. 1.
38 Fătu 1984, p. 38.
39 Fătu 1984, p. 39.
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Aceste cereri au fost corelate cu cererile minorităţii germane din ţările vecine României şi 
din Europa. În încheiere, s‑au cântat cântece patriotice şi „Sfântă Ţară”; evenimentul a fost bine 
mediatizat în Banat40.

Odată cu emanciparea Grupului Etnic German din România şi luând în considerare par‑
ticiparea, alături de Germania, a României în războiul împotriva U.R.S.S., membrii activi ai 
minorităţii germane din Banat se implică, tot mai mult, în acţiuni menite să destabilizeze situ‑
aţia politică în zonă. Este concludent modul în care Grupul Etnic German din Banat sugerează 
Chesturii Poliţiei Timişoara intervenţia membrilor săi pentru confiscarea aparatelor de radio ale 
familiilor evreieşti din localitate:

„În zilele de azi nu se poate tolera, din partea unor indivizi comunişti, o propagandă distruc-
tivă în spatele frontului”41.

Atitudinea minorităţii germane are concursul Chesturii Poliţiei, deci, implicit, a autorităţi‑
lor statului, care, în această perioadă, se conformează ordinelor impuse de la Berlin.

În concluzie, autorităţile vor lua în cercetare cazul supus atenţiei de comunitatea germană 
din Banat şi se vor întocmi rapoarte speciale de confirmare.

Raportat la starea războiului din vara anului 1942, purtat de Reich‑ul nazist şi alia‑
ţii acestuia, este necesar ca în spatele frontului să persiste o stare generală de aprobare a 
acţiunilor acestuia. Astfel, la intervenţiile Germaniei, România se va alătura măsurilor 
menite să asigure un climat lipsit de ostilităţi din partea eventualilor alarmişti sau membri 
ai unor partide scoase în afara legii, impunând o cenzură excesivă în mediile de difuzare a 
informaţiilor.

În Timişoara, din ordinul Marelui Stat Major nr. 212803 din 25 mai 1942, Comandantul 
Garnizoanei Timişoara aduce la cunoştinţă faptul că se vor ridica aparatele de radio de la toţi 
supuşii străini, ai ţărilor inamice nouă şi aliaţilor României.

Cetăţenii francezi nu intrau în această categorie. În problema românilor, se vor ridica apara‑
tele legionarilor care activează (foştii legionari, care nu activează, nu intră în această dispoziţie), 
comuniştilor căsătoriţi cu străini sau străine de origine aparţinând statelor inamice României şi 
aliaţilor ei. De asemenea, se vor ridica aparatele minorităţilor din România şi a supuşilor statelor 
neutre, refugiaţilor, etc.42

Zona Banatului fiind considerată, de către guvernanţi, o zonă cu statut special, datorită etni‑
ilor existente aici şi luându‑se în considerare plângerile făcute de minoritatea maghiară pe lângă 
autorităţile din Ungaria, va lua măsuri în consecinţă. Printr‑un ordin circular al Ministerului 
Afacerilor Interne nr. 31577 din 24 august 1942, ministrul de resort transmite prefecţilor de 
judeţe „ordinul de a restitui imediat aparatele de radio ridicate până la această dată de la cetăţenii 
români de origine etnică maghiară; de asemenea, se cere executarea ordinului până la data de 20 
septembrie 1942”43.

Ordinul circular a fost semnat de generalul de corp de armată C.U.  Vasiliu şi colonelul 
C. Tobescu.

Deoarece o neexecutare la timp a acestei acţiuni în teritoriu presupune o afectare gravă a 
relaţiilor cu statul ungar, ministrul Afacerilor Externe trimite o ordonanţă prin care cere execu‑
tarea, în termen util, a ordinelor primite, referitoare la restituirea aparatelor de radio, în totali‑
tate, minorităţii maghiare.

Justificarea ordinului are, la bază, înţelegerile stabilite de guvernul român şi guvernul 

40 Dacia, Timişoara, an II, nr. 185, 21 august 1940, p. 3.
41 AN, SJT, fond PJTT, d. 10/1942, f. 19.
42 Ibidem, f. 23.
43 Ibidem, f. 310.
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maghiar; se cere, de asemenea, raportarea telegrafică, în 48 de ore, a ordinului. Actul a fost sem‑
nat de colonelul magistrat V.T. Gelep44.

O altă minoritate bine reprezentată în Banat este minoritatea evreiască; aceasta a fost mai bine 
conturată de comunităţile din zona urbană, şi mai puţin în cea rurală, ocupaţia de bază fiind comerţul.

Comunitatea evreiască deţinea o pondere însemnată în domeniile economic şi financiar‑
comercial, existând, de asemenea, şi liber‑profesionişti, şi muncitori.

În rândul acestora din urmă vor penetra curente extremiste de stânga, precum comunismul. 
În perioada 1940–1942, starea lor de spirit se reflecta, iarăşi, în funcţie de evoluţiile politice 
interne, dar mai ales externe, dacă avem în vedere pericolul pe care îl reprezintă nazismul pentru 
această comunitate.

Comunitatea evreilor din România a făcut, cu generozitate, oferte pentru fondul de apărare 
a ţării, conştienţi de pericolul german şi de faptul că vor fi în siguranţă numai într‑un stat suve‑
ran şi independent.

Cu toate acestea, şi în sânul acestei minorităţi existau mai multe curente şi atitudini, unele 
nu tocmai loiale, aşa cum sunt prezentate de către raportul Prefecturii judeţului Severin, din 9 
iulie 1940. Conform acestui raport, evreii din judeţ aparţineau curentului sionist, cu următoa‑
rele trăsături specifice: „este reprezentat atât în mediul urban (Lugoj, Caransebeş, Orşova), cât şi 
în mediul rural (Făget), prin secţii locale ale Uniunii Naţionale Evreieşti din România.

Scopul urmărit fiind, la suprafaţă, acela de strângere de fonduri, instruirea şi însufleţirea tine-
retului pentru reclădirea Palestinei, ducând un trai liniştit şi îngrădit, în limitele legale, cu dovezi 
de sinceritate, manifestate verbal la orice ocazie.

Scopul real era de dominare a populaţiei băştinaşe, din punct de vedere material, şi acumulare 
de capitaluri”45.

Evreii vechi, tradiţionalişti, erau consideraţi habotnici şi aveau fondate asociaţii, împărţite 
pe grupuri, în teritoriu.

Evreii moderni erau, de asemenea, organizaţi în asociaţii (evrei neologi), toţi făcând parte 
din secţia sionistă.

Femeile israelite erau grupate în organizaţii „Wiza”. Ca propagandă, au folosit toate mijloa‑
cele posibile prin secţii sportive, culturale sau de binefacere.

Evreii ortodocşi nu erau consideraţi periculoşi; aceştia se gândeau la siguranţă, linişte şi 
câştig, iar cei tineri, fiind maghiarizaţi, puteau ridica probleme, deoarece erau de partea acestei 
minorităţi; în concluzie, statul a trecut la măsuri reparatorii.

În primul rând, tineretul trebuie observat şi se caută o modalitate prin care să fie întrebuin‑
ţate serviciile acestuia, dar nu în domenii de încredere.

În vara anului 1940, alunecarea politicii româneşti spre o colaborare cu Germania este tot 
mai evidentă, ca şi faptul că, tot în această perioadă, politica internă, în România, capătă un tot 
mai accentuat caracter naţionalist de dreapta.

Starea de spirit a evreilor din Banat, în vara anului 1940, este vizibil marcată de îngrijorarea 
acestora referitoare la soarta lor în viitor. Din raportul Chesturii Poliţiei Lugoj pe luna august 
1940 cităm: „Evreii trăiesc clipe de nesiguranţă şi nervozitate”46.

Exproprierii efectuate de Antonescu la sfârşitul anului 1940 (proprietăţi rurale, vase, pluti‑
toare, etc.) le‑a urmat, la 27 martie 1941, exproprierea bunurilor urbane şi trecerea lor în pro‑
prietatea statului. Aceste acte ale guvernului au pus minoritatea evreiască într‑o situaţie deosebit 
de delicată.
44 Ibidem, f. 311.
45 AN, SJT, fond PJTT, d. 18/1940, f. 5.
46 Ibidem, f. 1.
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Starea evreilor din România se agrava, în fiecare zi, tot mai mult. Au existat şi criterii de 
selecţionare, dar acestea nu făceau faţă situaţiei interne.

Raportat la starea generală a evreilor din lume şi, mai ales, în Europa, modul cum a fost 
tratată, în România, această minoritate, concluzionăm că au avut parte de un tratament cu mult 
mai indulgent decât în ţările vecine sau în Germania şi că li s‑a oferit posibilitatea, în cel mai rău 
caz, să emigreze legal în Palestina.

În ceea ce priveşte starea evreilor, în anul 1942 şi chiar înainte de acest an, vom întâlni urmă‑
toarele aspecte: avem evrei care au dobândit naturalizarea prin legi individuale până la 15 august 
1916, precum şi evrei botezaţi creştini de cel puţin 20 de ani, dacă sunt căsătoriţi cu românce 
(sau români).

Articolul 6 al legii stipulează, în cadrul excepţiilor, că evreii care au dat dovadă de devota‑
ment excepţional faţă de ţară vor putea fi scutiţi de aplicarea dispoziţiilor decretului‑lege, dar 
„numai prin decret-lege”47.

Politica antisemită promovată şi aplicată de guvern a fost preluată de autorităţile locale şi 
aplicată în cele mai diferite moduri, care, de multe ori, depăşeau cadrul legii.

Primăria municipiului Timişoara a emis, la mijlocul lunii noiembrie 1941, o ordonanţă prin 
care se permitea evreilor să se aprovizioneze, din pieţele publice, doar între orele 10–12 dimi‑
neaţa, în zilele lucrătoare ale săptămânii, iar duminica şi la sărbătorile legale, între orele 6–10 
dimineaţa şi după ce s‑a aprovizionat populaţia românească48.

De menţionat că persoanele care desfăceau produsele pe piaţă erau ameninţate că, dacă vor 
încălca dispoziţiile ordonanţei, „vor fi arestate şi trimise în lagăre”.

În 1941 se dizolvă Federaţia Uniunilor de Comunităţi Evreieşti şi se înlocuieşte cu Centrala 
Evreilor din România, ca măsură a statului român de soluţionare a problemei evreieşti.

Altă măsură draconică impusă de Ion Antonescu împotriva evreilor a fost legea nr. 873, din 
5 decembrie 1940, „referitoare la munca obligatorie în folos obştesc”; din 20 iulie 1942, denumi‑
rea acestei forme de politică discriminatorie faţă de populaţia evreiască se transforma în „munca 
obligatorie”49.

Dintre formele de reprimare a populaţiei evreieşti menţionăm şi internarea celor periculoşi 
pentru securitatea statului, de regulă comunişti, militanţi antifascişti, etc. în lagăre de concen‑
trare din Transnistria (Râbniţa, Vapniaca, etc.).

Începând din 19 septembrie 1942, Ion Antonescu va impune măsuri destul de aspre împo‑
triva acelora care fug din lagăre în ţară; cei care primiseră minimum 15 ani de închisoare sunt 
pedepsiţi cu moartea.

Pentru cei ce înlesneau fuga evreilor din lagăre, pedeapsa era de 5–25 de ani muncă silnică50.
Statutul juridic al evreilor din România a reprezentat o problemă politică, cu implicaţii 

majore în domeniile juridic şi economic, pentru statul român, în această perioadă. Sectorul 
vieţii politice presupune o reglementare specială (raportată la statutul statului român autori‑
tar, totalitar şi naţionalist, impusă de ideologia acestei perioade), în scopul apărării comunităţii 
româneşti.

Viaţa politică se rezuma la trei funcţii esenţiale: de alegător, de ales şi de funcţionar public 
propriu‑zis.

Principiile de bază, ce propun reglementările drepturilor evreieşti fără preocuparea de a le 
ridica calitatea de cetăţeni români, se împart în trei categorii, deja amintite.

47 Fătu 1984, p. 157.
48 Fătu 1984, p. 159.
49 Fătu 1984, p. 160.
50 Fătu 1984, p. 161.
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Dacă primele două au fost clasificate după modul cum evreii au ajuns în România şi au fost 
naturalizaţi, în mod individual sau colectiv, după 1918, se ţine cont şi de faptele de arme ale 
acestora pentru apărarea României. Cei răniţi în războaiele purtate de statul român, decoraţi sau 
citaţi, pe ordin, pentru acte de eroism şi urmaşii acestora vor intra la a doua categorie. Categoria 
a treia era alcătuită din evrei care nu fac parte din primele două.

În articolul 7 al decretului‑lege referitor la statutul juridic al evreilor din România se arată 
că evreii nu pot fi funcţionari publici de orice fel, cu şi fără salar, membri în profesiunile care au, 
prin natura lor, legături directe cu autorităţile publice, precum notari publici, avocaţi, experţi şi 
alte îndeletniciri asemănătoare.

De asemenea, nu pot fi membri în consiliile de administraţie ale întreprinderilor de orice 
natură, publică sau particulară, comercianţi în comunele rurale şi producători de băuturi 
alcoolice.

Nu pot fi militari, proprietari, proprietari de cinematografe care să le închirieze altora, edi‑
tori de cărţi, ziare sau reviste româneşti.

În articolul 11 al decretului‑lege se mai arată că evreii aparţinând oricărei categorii nu pot 
deţine proprietăţi rurale în România51.

În conformitate cu decretul‑lege pentru starea juridică a evreilor şi dispoziţiile în vigoare 
în România anului 1940, Comisia Interimară a Baroului Avocaţilor din Severin a dat o decizie 
referitoare la numărul avocaţilor evrei, care au fost, ulterior, radiaţi: dr. Dabo Eugen, dr. Fekete 
Desideriu, Partos Ernest, Hale Ernest din Caransebeş, Ion Gal din Făget, precum şi stagiarii 
Varga Elena şi Novac Moritz.

Evreii experţi‑contabili, aflaţi sub incidenţa decretului‑lege, au păţit acelaşi lucru. Comisia 
Agenţiei B.N.R. din Lugoj a dispus radierea următorilor evrei: Klein Ernest, expert‑contabil; 
Branch Carol, contabil autorizat; Dan Iosif; Weill Ernest, etc.52

Din Baroul de Avocaţi Timişoara au fost radiaţi: Abelsberg Alfred, Blum Alexandru, dr. 
Blum Iuliu, dr. Roth Otto, dr. Solomon Alexandru; în total, 62 de avocaţi definitivi şi trei stagiari 
(Bergman G. Gheorghe, dr. Krausy Gheorghe şi Syidon Henrietta). În judeţul Timiş‑Torontal, 
au fost radiaţi alţi avocaţi evrei: dr. Scheiner Albert din Buziaş, dr. Polgár Alexandru din Deta, 
dr. Dobos Ignatie din Lipova şi dr. Weinberger Iacob din Vinga.

În această situaţie, avocaţii nu mai puteau angaja procese noi, dar aveau dreptul, conform 
legii, ca, în termen de şase luni, până în februarie 1941, să‑şi lichideze birourile53.

Și în domeniul învăţământului, problema evreilor a prezentat anumite particularităţi, preci‑
zate foarte clar de autorităţi.

În şcolile primare de stat se pot înscrie fii ai evreilor din categoria a doua, dar după ce s‑au 
înscris elevii creştini.

La şcolile întreţinute de comunitatea religioasă pot funcţiona învăţători evrei cu clasificarea 
legală, autorizată de Ministerul Educaţiei Naţionale.

Limba română, istoria şi geografia trebuiau să fie predate de învăţători români, numiţi de 
minister şi plătiţi de comunitate.

În învăţământul secundar sau liceu‑gimnaziu se înscriu, mai întâi, elevii români creştini, 
apoi evreii din categoria a doua, dacă mai sunt locuri.

În liceele model din Ţinutul Timiş, în liceele de aplicaţie ale şcolii române superioare, pre‑
cum şi în şcolile cu caracter special nu pot fi înscrişi elevi evrei. Se pot, totuşi, înfiinţa şcoli ale 
comunităţilor cu caracter special, dar pe cheltuiala acestora.
51 Dacia, Timişoara, an II, nr. 178/1940, p. 1.
52 Dacia, Timişoara, an II, nr. 208, 16 septembrie 1940, p. 7.
53 Dacia, Timişoara, an II, nr. 215, 23 septembrie 1940, p. 7.
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În învăţământul superior de orice categorie, numărul studenţilor evrei va fi stabilit de minis‑
ter, în fiecare an, din categoria a doua a acestora.

Limba română este limba de predare în toate şcolile confesionale de rit mozaic54.
Situaţia evreilor a cunoscut, în această perioadă, o oarecare înrăutăţire; în aceeaşi perioadă, 

în Europa, situaţia minorităţii evreieşti era cu mult mai tragică. Continuând tratamentul mino‑
rităţii evreieşti, aflat pe aceeaşi linie între 1940–1942, în 1941, spre exemplu, printr‑un decret‑
lege se dau listele cu „noile bunuri ale evreilor ce intră în patrimoniul statului”: decretul‑lege nr. 
842 din 27 martie 1941 prevedea că fabricile de spirt, spirt din vin, rafinării de alcool, fabrici de 
produse şi substanţe medicamentoase să intre în patrimoniul statului; de asemenea, se retrage 
dreptul asupra subsolului, dacă acesta a aparţinut proprietarilor evrei, şi zonele de exploatare 
forestieră, trecând în proprietatea statului55.

Făcând o analiză asupra stării minorităţilor din Banat, între anii 1940–1942, desprindem 
două idei esenţiale: în primul rând, minoritatea germană şi maghiară are, aparent, o mai mare 
libertate de mişcare, care se subordonează intereselor statului, aflându‑se într‑o situaţie mai sta‑
bilă; în al doilea rând, minoritatea evreiască suportă consecinţele politicii europene de epurare 
şi, implicit, ale unui curent naţionalist, existent şi în România la acea dată.

În concluzie, viaţa politică din judeţele bănăţene, pe lângă faptul, normal de altfel, de a fi 
influenţată de istoria românilor, prezintă şi aspecte inedite, originale din istoria acestui vechi 
ţinut românesc.
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DES ASPECTS DE LA VIE POLITIQUE DU BANAT 
(SEPTEMBRE 1940 – DÉCEMBRE 1942)

(Résumé)

La période 1940–1942 représente une étape controversée de l’histoire de la Roumanie et, implicite‑
ment, du Banat.

Cet article présente des multiples aspects de la vie politique de cette province pendant les années 
1940–1942, période marquée par l’ascension de la Garde du Fer, la rébelion légionaire et la défaite de 
celle‑ci, l’application d’une politique antisémite et nationaliste, liée à la politique de l’Allemagne natio‑
nal‑socialiste et de l’Italie fasciste, et subordonnée, en même mesure, à l’évolutin de la Seconde Guerre 
Mondiale. On surprend, aussi, le traitement d’autres minorités banatiennes, surtout la situation des 
minorités allemande et hongroise.
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